

# 教育部,精神教育问计于谁?

**超声波**  
Ultrasonic Wave

需要收获的是新的劳动大军、被治理的活物,还是生机勃勃的人?这大概是教育的根本问题。有了回答后,才会有相应的教育制度、管理体制、教学方式等等。我的建设性的意见不是具体的“计策”,而是,变教育为让人成为自主发展的主体的必要途径,而非国家获得“有用之材”的设施。

为制定《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,教育部正征求意见。第一轮征求意见已毕,获得意见建议超过110万条。第二轮征求意见又开始,列出的问题有20个。

一个月110多万条意见和建议,表明教育问题关注度有多高,也表明教育问题上积聚的不满意程度有多大。要知道,从1月6日开始的第一轮征求意见,正逢寒假和春节,而不是处在招生、考试、毕业等时段,还不是教育问题成为焦点的时间呢。

第二轮征求意见的20个问题,是从教育部已经接收到的情况中“凝练”而来,按教育部的说法,是“人民群众关注度高、影响教育改革发展大局的重大关键问题”。看过20个问题,应该说确是“凝练”的结果,因为它包含了农村教育、教育教学改革与管理、教育发展环境等各个领域。说是20个问题,事实上还是全面征求意见。

虽是全面征求意见,问题

又嫌过于具体。我看了20个问题,大致上属于征求具体做法上的良策,即所谓的“问计于民”,倘若起而响应,可做的是“献计献策”。但如果在教育问题上有意见,但又不属于具体“计策”的意见,该怎么办呢?征求具体的计策,而非征求关于教育发展的根本性问题的意见,这大概就是征求意见的一个导向或者说一个限定。方方面面的计策,都可以献来,但教育的根本性问题则似乎“毋庸再议”了。

我不能说征求计策有什么不好,因为无论什么事情,都有做得更好一点的问题。例如种地有怎么种得更好的问题,“公社化”也好,家庭联产承包责任制也好,或者别的什么制度也好,都不能说改进没有空间。对于一个具体的农民,他要考虑怎样耕,怎样收,怎样防虫,怎样播种,但是一个国家的种地问题,首先在于土地制度,也就是平时所说的“生产关系”,从公社化到分田到户,这个变化是重要的。

同样道理,教育问题你也可以说,这个重要那个重要,这个不合理要改进,那个很有效还要好上加好,教师要怎样做,家长要怎样做,社会要怎样做,拿多少钱,招多少人……但是请问一下,“生产关系”改进了吗?教育的方向清楚了吗?征求意见如果执念于具体问题上的野无遗贤,搜求“计策”,而未知国家教育的根本性问题何所变更,是不是有些浅表化呢?

中国教育的问题,表现出来的广度已为人知,问题触及到的深度是否也已为人知,可能是一个问题。就广度而言,教育资源配置不公、学生和家长从经济到精神的沉重负担、学校收费的混乱、教师收入的不公平、非功利化在基础教育和高等教育中的全面失落,已经可以说无人不晓。就深度而言,教育上出现问题的根本原因何在,则认识不一,有人归结于教师队伍的道德,有人归结于学校管理不善,有人归结于管理

部门作为不力,有人归结于“教育发展与人们对优质教育的需求的矛盾”……

我不准备一一讨论这些认识,只想说教育的根本问题或许还在于教育体制本身。现行教育体制在保证“造就有用之材”上着力甚多,而在保证“人的精神发展”上着力甚少,乃至被压制,这可能是教育问题近乎全面爆发的根源。

“有用之材”的目标,追求的是可用。在可用的标准上,最高境界是听话加上有技能,人们所说的“高分低能”,无非是嫌其会考试而技能不足而已。听话而有技能,是有用之材;有技能而不听话,是材而不可用;无技能而听话,是可用而无所用;无技能而且不听话,最是失败。在这一标准下,德才兼备的德,不是道德君子,而是听话;德才兼备的才,不是有创造力的才识,而是合乎使用的“材”。

创造力是人的精神自由发展的产物。一个国家的教育难以

培养有创造力的人,根源在于教育没有成为精神发展的土壤。某种程度上,我愿意设想重视“有用之材”而忽视精神发展是出于“赶超先进”的需要,因为赶超需要的是学习,是运用,是模仿。但是,这种教育方向是否有着更深的原因,那就是对人的看法——把人看成具有完全自我完成权利的主体,还是看成简单的“劳动力”、看成实现目的的工具,可以产生不同的教育行为。

需要收获的是新的劳动大军、被治理的活物,还是生机勃勃的人?这大概是教育的根本问题。有了回答后,才会有相应的教育制度、管理体制、教学方式等等。我的建设性的意见不是具体的“计策”,而是,变教育为让人成为自主发展的主体的必要途径,而非国家获得“有用之材”的设施。

**刘洪波**

本报特约评论员

## 直接引语

Direct Quotation

“如果一些国家不能以协调的方式应对危机,那么全球经济复苏可能需要一年、两年甚至更长时间。”

——世界银行副行长兼首席经济学家林毅夫称各国应合力应对金融危机。

“将汉字简化及拼音化的做法并不科学,可谓走上了另一条歧途。”

——国学大师季羡林教授对简化字大行其道、古文今译表示担忧。

“我现在不担心股市下跌,反而担心股市暴涨。”

——重庆市常务副市长黄奇帆称股市跌不到哪里去,如果暴涨必然会面临调整。

“票价的上调对穷人当然是不利的,但是现在市场经济无疑要靠钱说话。”

——经济学家茅于轼的博客中发文希望铁路春运票价上涨。

“除了挤挤挨挨的人头,前面有什么,一点都看不到。”

——北京高三学生李木子花2000美元观礼,结果连奥巴马影子都没看到。

“他们简直就是胡说。”

——给61岁父亲当裸模的23岁女儿李勤称批评者不懂艺术。

“在城市里千万不要买活鸡回家杀。”

——著名呼吸疾病专家钟南山提醒城市居民不要接触家禽、水禽。

“我死后把我的肝移到爸爸的身体里去,救爸爸。”

——无锡13岁女孩自杀前在遗书中称自己将捐肝救得了肝癌的父亲。

“造假人一辈子都在达摩克里斯剑之下”

——浙江大学校长、中科院院士杨卫回应浙大博士后论文造假风波。

## 环球渝论

Pleasant Comments on the World

“在全球贸易江河日下的此刻,我们不能只顾自家而不关心世界贸易。”

——美国总统奥巴马表示不能依靠贸易保护主义重振美国经济。

“我们将和那些考虑从事慈善事业的人促膝而谈。”

——比尔·盖茨表示他将发起一项活动,鼓励那些最富有的中国人从事慈善义举。

“我向支持我的人和公众保证,这种事再也不会发生了。”

——美国泳坛明星菲尔普斯对自己吸食大麻的不当行为表示悔恨。

“我要好好感谢他,这辈子带给我各种各样的经验。”

——美国新任国务卿希拉里在就职仪式上,用“各种各样”一词暗指克林顿当年的风流韵事。

“单一民族的意识给韩国带来了排他性、偏狭性、缺乏思想和政治独裁。”

——韩国旅美社会学者、斯坦福大学教授申基旭痛批韩国狭隘的民族主义。

“我们行动的下一步应该是消灭恐怖分子哈尼娅。”

——以色列住房部长泽夫·博伊姆公开号召暗杀哈马斯领导人。

“我重视她给我的意见,她的看法扩展了我的视野和我的思维。”

——法国总统萨科齐坦承他的妻子布吕尼“干政”。

“应通过避孕等方式控制人口增长,为防止地球变暖作贡献。”

——英国政府可持续发展委员会主席乔纳森·波里特称,生育超过两名子女的家庭,可视作“不负责任地”增加环境负担。



温家宝总理在剑桥大学受到学子们的热烈欢迎 张朔 摄

## 总理带给我们信心,我们为总理护航

——温家宝总理在剑桥大学发表演讲后,中国留学生王亚超以此为题的帖子在网络上广为流传

,,

总理带给我们信心,我们为总理护航



“当今的相声之所以衰败,就是因为失去了讽刺功能。”

——孟非给日益不景气的“相声行业”把脉,开处方。



“没有业绩却照拿高薪,别人不说可耻,难道自己就不害臊吗!”

——马斌抨击靠劫贫济富赚得“百万年薪”的无良券商。



“在金融风暴的打击下,它也遭到重创,我觉得是个好事情。”

——老吴认为房子是给人住的一种商品,价格定高了回落是很正常的现象。



“为什么要扭扭捏捏、躲躲闪闪,含糊其辞、不敢直言呢?”

——某旅行社再对游客的索赔要求讨价还价,东升怀疑该社根本就没为游客投保。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

 <p>孟非 南京零距离</p> <p>“当今的相声之所以衰败,就是因为失去了讽刺功能。”</p> <p>——孟非给日益不景气的“相声行业”把脉,开处方。</p>	 <p>马斌 马斌读报</p> <p>“没有业绩却照拿高薪,别人不说可耻,难道自己就不害臊吗!”</p> <p>——马斌抨击靠劫贫济富赚得“百万年薪”的无良券商。</p>	 <p>吴晓平 听我韶韶</p> <p>“在金融风暴的打击下,它也遭到重创,我觉得是个好事情。”</p> <p>——老吴认为房子是给人住的一种商品,价格定高了回落是很正常的现象。</p>	 <p>东升 东升工作室</p> <p>“为什么要扭扭捏捏、躲躲闪闪,含糊其辞、不敢直言呢?”</p> <p>——某旅行社再对游客的索赔要求讨价还价,东升怀疑该社根本就没为游客投保。</p>
--	--	---	--